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Modalità di iscrizione
Inviare all’indirizzo consiglioascolipiceno@notariato.it una mail con oggetto “Iscrizione al Convegno di Grottammare 2024”, allegando:
a) il modulo di iscrizione debitamente compilato e firmato;
b) la ricevuta di pagamento della quota di iscrizione;
c) il modulo allergie/intolleranze alimentari (solo per chi partecipa in presenza).
Costi e modalità del pagamento
Il costo di iscrizione al convegno è pari a:
· € 130,00 per la partecipazione in presenza (garantita sino al raggiungimento del limite di capienza del Teatro dell’Arancio di Grottammare, secondo il criterio della priorità temporale dell’iscrizione);
· € 80,00 per la partecipazione in diretta streaming (il link verrà fornito in seguito);
Il pagamento può essere eseguito utilizzando alternativamente una di queste due modalità:
· [bookmark: _Hlk163813417]PagoPA: compilare e scaricare il bollettino al seguente link MPay - PagoPa  (se il collegamento non si apre, fare copia-incolla sul proprio browser del seguente link: https://mpay.regione.marche.it/mpay/pagonet/extern.do?formName=formExtern&payerTipoBollettino=SPOM&payerCodiceUtente=000RM&payerTipologiaServizio=QCC&payerCodiceEnte=08812&payerTipoUfficio=&payerCodiceUfficio= ) – i campi “cespite” e “nome” vanno lasciati in bianco; inserire nel campo “Cognome o Ragione Sociale” la ragione sociale dell’avvocato e nel campo “codice fiscale o partita iva” la partita iva; indicare nella causale “[avv. + cognome + nome] iscrizione Grottammare 2024”;

· Bonifico bancario sulle seguenti coordinate: IBAN IT07J0538713503000042921928 intestato a Consiglio Notarile dei Distretti Riuniti di Ascoli Piceno e Fermo, indicando nella causale “[avv. + cognome + nome] iscrizione Grottammare 2024”.

Per ogni dubbio e/o informazione potete contattare la Dott.ssa Valeria Esposti del Consiglio Notarile di Ascoli Piceno, ai seguenti recapiti: 0736 47666 / 388 565 56 58 (anche whatsapp) / consiglioascolipiceno@notariato.it  (dal lunedì al venerdì dalle 9:00 alle 12:30 ed il martedì e giovedì anche dalle 15:30 alle 17:30)
Troverete tutte le informazioni e la documentazione anche sull’agenda unica del notariato e sul sito internet https://consiglionotarileascolipiceno.it/eventi-formativi/ 
Come arrivare
Link “Google Maps” per la posizione di:

a) Parcheggio di Via Palmaroli (oppure copia-incolla di https://maps.app.goo.gl/KoSsDe5BCJ4dP6pc9 )

b) Teatro dell'Arancio (oppure copia-incolla di https://goo.gl/maps/F1wDatk3HzwVQenA8 )
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