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	DATI AVVOCATO

	*NOME E COGNOME: 

	*Allergie e/o intolleranze alimentari: 


Scheda per la comunicazione di allergie/intolleranze alimentari


INFORMATIVA RESA AI SENSI DELL'ART. 13 DEL REGOLAMENTO UE 2016/679 (GDPR)
La presente informativa è resa nel rispetto dell’art. 13 del Regolamento UE 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati (di seguito “Regolamento” o “GDPR”) da parte del Consiglio notarile Ascoli Piceno e Fermo, con sede in Via Cola d’Amatrice, n. 7, 63100 – Ascoli Piceno (AP) (d’ora in avanti, per brevità: il “Consiglio”) nell’ambito dell’iscrizione e partecipazione agli eventi, di cui fanno parte peraltro anche le cene e/o i buffet, organizzati dal Consiglio (di seguito, genericamente “Evento” o al plurale “Eventi”). 

1. Modalità e finalità del trattamento dati
Il Consiglio raccoglie tutti i dati necessari per l’iscrizione e la partecipazione all’Evento, quali nome e cognome, recapiti (es. telefono, e-mail). 
La informiamo che i dati verranno trattati con il supporto dei seguenti mezzi:
· Mista - elettronica e cartacea
I dati raccolti saranno utilizzati per le seguenti finalità strettamente connesse all’attività del Consiglio, in generale: 
· gestione amministrativa dei partecipanti all’Evento;
· Programmazione e organizzazione, anche logistica, dell’Evento.

Nel contesto dell’organizzazione dell’evento, il Consiglio può trattare, previo consenso rilasciato, dati relativi alla salute, in particolare con riferimento alle allergie e/o intolleranze alimentari.
2. Base giuridica
a) Per l’iscrizione e per la partecipazione all’Evento [Art. 6, par. 1, lett. b) GDPR]
Il conferimento dei dati è obbligatorio in base al rapporto di iscrizione e partecipazione all’Evento. Pertanto, l'eventuale rifiuto a fornirli in tutto o in parte può dar luogo all'impossibilità per il Consiglio di instaurare il rapporto, darvi esecuzione o svolgere correttamente tutti gli adempimenti connessi al rapporto di iscrizione. 
b) Previo consenso per il trattamento dei dati relativi alle allergie e/o intolleranze alimentari [Art. 6, par. 1, lett. a) GDPR]
Previo esplicito consenso, il Consiglio potrà trattare i dati relativi alla salute, con riguardo alle allergie e/o intolleranze, nell’ambito di cene organizzate dallo stesso. Il conferimento dei predetti dati è facoltativo. Pertanto, l’eventuale rifiuto a fornirli darà, in ogni caso, la possibilità di partecipare all’Evento. 

3. Categorie di destinatari
Ferme restando le comunicazioni eseguite in adempimento di obblighi di legge e contrattuali, nella gestione dell’Evento, i dipendenti autorizzati al trattamento e/o responsabili esterni possono venire a conoscenza dei dati. Si precisa che i dipendenti autorizzati al trattamento e/o responsabili esterni agiscono solo ed esclusivamente sulla scorta delle istruzioni fornite da parte del Consiglio. 
I dati relativi alla salute potrebbero essere comunicati a catering e/o soggetti terzi che organizzano, nell’ambito dell’Evento, cene, buffet etc. In questo ultimo caso, il dato relativo all’allergia o all’intolleranza non sarà comunicato in associazione al nominativo, pertanto, non identificabile. 
4. Diritti dell’interessato
La informiamo che, in conformità alla vigente disciplina, ha i seguenti diritti: chiedere e ottenere informazioni circa l’esistenza di propri dati nella disponibilità del Titolare e accesso a tali dati; per i dati oggetto di trattamento con sistemi automatizzati, chiedere la comunicazione dei propri dati e/o il trasferimento ad altro titolare; chiedere e ottenere la modifica e/o correzione dei suoi dati personali se ritiene che siano inaccurati o incompleti; chiedere e ottenere la cancellazione – e/o la limitazione del trattamento – dei suoi dati personali qualora si tratti di dati o informazioni non necessari – o non più necessari – per le finalità che precedono, quindi decorso il periodo di conservazione indicato al paragrafo che segue.  
In particolare, le sono riconosciuti i seguenti diritti: artt. 15 – “Diritto di accesso dell’interessato”, 16 – “Diritto di rettifica”, 17 – “Diritto alla cancellazione”, 18 – “Diritto di limitazione al trattamento”, 19 – “Limitazione del trattamento”, 20 – “Diritto alla portabilità dei dati” del Regolamento UE 2016/679 nei limiti e alle condizioni previste dall’art. 12 del Regolamento stesso.
Per esercitare i diritti dell’interessato, è possibile contattare Consiglio notarile Ascoli Piceno e Fermo, con sede in Via Cola d’Amatrice, n. 7, 63100 – Ascoli Piceno (AP). 

5. Periodo di conservazione
I dati predetti relativi al rapporto di iscrizione e partecipazione agli Eventi verranno conservati solo ed esclusivamente per la durata dell’Evento. Una volta concluso l’Evento, i dati saranno immediatamente cancellati dal Consiglio. 
6. Titolare del trattamento
Titolare del trattamento dei suoi dati personali è Consiglio notarile Ascoli Piceno e Fermo, con sede in Via Cola d’Amatrice, n. 7, 63100 – Ascoli Piceno (AP), e-mail consiglioascolipiceno@notariato.it.  



Il sottoscritto dichiara di aver ricevuto completa informativa ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE 2016/679 ed esprime il consenso al trattamento dei propri dati personali con particolare riguardo a quelli relativi alla salute, in particolar modo relativi alle allergie/intolleranze, per le finalità e per la durata precisati nell’informativa.
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